福州高新区美术中等职业学校
《关于"防控新型冠状病毒感染肺炎”返校应急方案》

根据国家、省市、高新区对新型冠状病毒感染的肺炎疫情预防控制工作部署和福建省启动重大突发公共卫生事件一级响应相关要求，依照《中华人民共和国传染病防治法》《中华人民共和国突发事件应对法》，国务院《突发公共卫生事件应急条例》等有关法律法规的规定，依据福州高新区教育和卫生健康局关于印发《新型冠状病毒感染肺炎疫情防控应急(返校）预案》的通知（榕高新区教卫〔2020〕17号）精神,为切实做好学校关于新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控和应急处置工作，本着“以人为本，预防为主；分级负责，属地管理；系统联动，群防群控；把握主动，正确引导和保障学校师生员工健康，维护学校安全与稳定”的原则,结合中等职业学校的特点，制定福州高新区美术中等职业学校师生返校应急预案：

一、成立工作领导小组

成立学校关于新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组，全面负责学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关工作和应对出现疫情后的处置工作，与有关部门密切配合，确保信息搜集、情况报告、指挥处置等环节的紧密衔接，做到快速反应，正确应对，处置果断。

组  长：林发泉13338272799
副组长：唐礼熙13515018184、唐立叨13338435757、陈志勇13805063529
卓华新13599953871

成  员：周 盘15396039922、陈诗杰18050199977、林 炜13805099849黄永辉15396036136、谢小莺13960962960、张玉琦13635225787黄锦华13358203133、唐  涛15396039900、付秀玉13489082431林  恬13609575715、各年段长、各班主任、生管、保安、食堂、全体教师与学校员工

二、工作机制
1把保障师生身体防控健康安全作为首要任务，坚持预防与应急相结合。

2.学校新型冠状病毒感染的肺炎防控工作领导小组，全面负责学校新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控有关工作和应对出现疫情后的处置工作，与学校有关部门密切配合，确保信息搜集、情况报告、指挥处置等环节的紧密衔接，做到快速反应，正确应对，处置果断。

3.发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情后，各组负责人要立即深入第一线，及时掌握情况，密切配合，迅速控制局面，形成各组各部门联动，群防群控的处置工作格局。

三、具体工作

1、德育处加大宣传力度。

开学前做好校防控工作领导小组上传下达，负责对师生疫情防控宣传报道；及时、准确、客观发布疫情事态发展及处置工作情况等权威信息，正确引导社会舆论；指导学校做好防控科普知识宣传教育、信息发布、舆论引导等工作；收集、汇总、报送学校新型冠状病毒感染肺炎防控工作有关信息；负责学校有关活动和有关防控工作的报道。加强师生健康教育，通过致家长的一封信、各班微信群、学校纯工作群、LED显示屏等多种方式，及时发布相关疫情防控知识和核心信息。各班级通过召开主题班会，学校通过发放宣传资料、宣传栏公布等多种形式，向师生广泛宣传新型冠状病毒感染的肺炎防控相关知识。组织各班班主任通过各种方式了解掌握学生返校前身体健康状况，省外学生返闽时间，重点从武汉、温州等疫区返校的学生时间节点，这些学生返闽后自我隔离14天后健康状况，无发现疫情症状才能予以返校上课，加大宣传师生返校注意事项。做好假期全体教职员工、学生出行健康等相关信息跟踪摸排工作，全面统计本校湖北籍学生以及寒假以来进出湖北教职员工和的动向和身体情况引导师生假期不要前往湖北，日常尽量不去通风不畅和人流密集处，不参加聚餐、聚会等活动，做好个人防护措施，如有不适，及时就诊。
2、保卫科完善传染病防控制度和应急预案

学校保卫科在开学前要梳理和完善传染病防控相关制度，指导学校迅速开展疫情防控各项工作，督促落实各项防控措施；负责师生和职工的晨检、因病缺勤登记与报告、隔离和复课制度等，完善学校突发公共卫生事件应急预案。发现可疑病例立即报告属地疾控机构和教育行政主管部门，严格按规范做好疫情应急处置工作；指导、督促学校落实疫情日报告、零报告制度和每日师生晨检制度；汇总摸排监测组收集的进出湖北师生信息、疫情报告信息、晨午检和病因追踪信息，及时汇总上报；加强学生检测和缺勤追踪工作，尤其对从武汉等疫区返校的学生要予以重点关注，做好春节和寒假期间值班值守监管，落实疫情“零报告”和“一日一报”制度，及时把相关名单汇总上报，并做好一对一跟踪掌握，积极配合卫健部门跟踪掌握教职员工、学生身体状况，有异常情况及时报告上级主管部门。
3、总务处强化安全监管和后勤保障

学校在开学前汇总学校防控应急物资需求，做好防控应急用品采购、经费保障和其他后勤保障有关工作。做好教师食堂、饮用水的安全监管。严格落实食堂从业人员持有效健康证明上岗，做好食堂从业人员的健康体检和晨检工作；食堂进货严格落实索证索票，不使用来源不明的家禽家畜或野生动物。在卫生部门的指导下加强对自备水源的防护，做好供水设施（自备水、二次供水设施、食堂蓄水池、饮水机等）的清洁、消毒工作。通过自备水、二次供水设施提供的学生生活饮用水开学前必须监测合格后才能使用。要做好相应的物资、器材、经费等保障和技术、知识储备，应储备足量的个人防护用品（如外科口罩、手套、洗手液）和消毒剂（533消毒液、漂白粉、医用酒精等）、体温计，洗手间必须配备肥皂或洗手液。学生就餐错开时间，进行分批就餐，要求学生就餐时间短，少说话，就餐完毕马上离开食堂。开展校园环境卫生整治，组织开展校园环境清洁整治行动，清理卫生死角，重点做好灭鼠、清除越冬蚊卵工作。推进教室、宿舍、食堂、图书馆、厕所等重点区域和场所环境卫生改善整体行动，做到日常通风换气，保持室内空气流通，为广大师生创造卫生、整洁、健康、文明的校园环境。

4、教务处做好学生寒假和开学教学防控工作

教务处负责督促学校在寒假严禁各类补课、培优辅差、等聚集性活动。做好学校的日常监管，对发现违规继续在寒假期间开展培训及其他集体活动的，要立即叫停、立整立改。做好延期开学学生学习工作，做到停课不停学，制定学校教学“一校一策”方案，开学前后学校各项防控工作准备和防控措施落实情况督查，开学后加强对正常课堂教学的监管，以及学生出缺勤情况。严格执行上级开学文件精神，严禁学生提前返校。各班班主任应做好班级所有学生居家体温测量教育与跟踪监测，体温异常者，及时就诊，向班主任申请延迟返校。班级每天上午、下午，由班主任负责对每个学生和老师进行体温测量，如有发烧（37．3～38度为低热，38～39度为中度发热，39～40度为高热，40度以上为超高热），第一时间戴上口罩隔离观察，并立即报告领导小组，加强因病缺课病因追查及登记工作，了解每个学生的身体健康状况，及时发现有发烧、咳嗽等可疑症状的学生，及时上报按规范要求进行处置做到早发现、早报告、早隔离、早处置。对于武汉籍学生或其它疫情严重的学生，凡因当地疫情控制要求无法按时返校的，可视情况办理延迟返校。

5、加强疫情监测和报告工作

（1）.校医要做好疫情监测和疫情信息的收集、核实、登记等工作，对发现的新型冠状病毒感染的肺炎疑似病例或确诊病例，要立即向领导小组报告。

（2）.做好师生筛查工作，学校安排实训楼楼第三层农村少年宫房间作为体温异常师生隔离场所。在上级各部门未达到前，学校根据具体情况，尽可能将病患人员隔离，并立即停止学校群聚活动，停止可能造成感染、传播的一切活动。

6、加强确诊病例学生的休学、复学管理

对确诊病例，要严格执行休学、复学管理制度，并密切跟踪其治疗情况。按照相关规定，根据传染病定点医疗机构开具的疾病证明和休学的意见，为确诊病例办理休学手续。根据传染病定点医疗机构开具的复学诊断证明和校附属医院签署的同意复学的意见，为符合复学条件的学生办理复学手续。要开展全校师生，尤其是确诊病例学生及其家长，隔离观察学生及其家长的心理疏导工作，及时消除其恐慌心理。

7、加强对师生集中活动的管理

学校近期要尽量避免或减少举办大型会议或课外活动。确要举办大型集体活动的，要向相关部门提出申请，经批准后，做好防护措施，尽量安排在室外或通风良好的室内场所举行。

8、加强学校疫情安全管理

学校一旦发现学生有疑似新型冠状病毒感染的肺炎发生，立即由校长，分管领导等相关人员组成事件处理小组，对有症状的学生进行观察、询问、隔离，并由专用救护车送医院诊治。同时向教育行政主管部门和疾控中心报告情况。在上级各部门未达到前，学校根据具体情况，尽可能将病患人员隔离，并立即停止学校群聚活动，停止可能造成流行的一切活动。

学校组织配合卫健部门做好疫情调查、人员救治、现场实行封闭隔离消毒、善后处理等各项工作。同时开展宣传教育活动，加强正面宣传，适当范围通报已采取的措施，教育师生不信谣、不传谣，安抚师生员工情绪，并开展相应的卫生宣传教育，稳定校园和社会秩序。监督检查组及时介入调查，并加强救治工作的督查，对工作失职者立即给予处分。对玩忽职守、疏于管理造成疫情扩大传播事件的学校和责任人，将按照有关规定给予通报批评或行政处分。情节特别严重的，要依法追究相应责任人的法律责任。根据《中华人民共和国突发公共卫生事件应急条例》，省人民政府卫生行政部门经国务院卫生行政部门授权向社会发布疫情信息，学校不得自行向社会发布疫情有关信息。疫情处置完成后，工作重点应马上转向善后与恢复行动，争取在最短时间内恢复学校正常秩序。对事件反映出的相关问题、存在的卫生隐患问题及有关部门提出的整改意见进行全面整改。对校园进行全面清扫消毒，必须对教室、图书馆、阅览室、学生宿舍、食堂、厕所等场所进行彻底清扫消毒，经防控应急指挥部同意，方能复课；对患病、医学隔离观察对象的教职工和学生，必须在恢复健康，解除隔离，并经卫健部门确定没有传染性后方可复学、复工。学校保卫科要进一步加强校园治安巡逻，加大安全管理工作力度，严控外来人员和车辆出入校园，维护校园安全稳定秩序。
福州高新区美术中等职业学校  
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附：       福州高新区美术中等职业学校应急信息上报流程
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